



# 托起百姓“稳稳的幸福”

## 我市3部门介绍2024年在保障和改善民生、办好民生实事方面的相关情况

### 新闻发布厅

本报讯(记者 张雯婧 廖展霞)12月17日,市政府新闻办举行“牢记嘱托 善作善成 办好民生实事”第一场新闻发布会。市教委、市人社局和市交通运输委相关负责人,现场介绍2024年三个部门在保障和改善民生、办好民生实事方面的相关情况。

2024年,我市强化教育公共服务,着力办好人民满意的教育。市教委新认定普惠性民办幼儿园32所,进一步扩大普惠性资源供给。同时,全市共新建、改扩建义务教育学校19所,新增义务教育学位3.29万个。持续实施优质资源辐射引领2.0工程,推动中心城区与其他区结成16个区域教育发展共同体,进一步优化合作共建学校、集团化办学、学区化办学、城乡学校帮扶等工作模式,推动市教委直属校与各区开展合作办学,开展教师交流、校长轮岗等,全市各区义务教育学区化办学比例达到100%,远郊五区城镇优质学校与乡村学校实现“一对一”或“一对多”结对帮扶。目前,全市已交流教师3.4万人次,骨干教师占比55%以上,轮岗校长2500余人次。2024年,市教委修订《提升中小学生学习体质健康水平十条措施》,保障义务教育阶段学校每天开设一节体育课,从制度上明确中小学课间活动时间要求。今年,全市中小学生学习体质健康抽测优良率61.97%,较2023年提升2.33%;合格率98.65%,较2023年提升1.7%,学生体质健康达标优良率总体逐年上升。此外,我市印发支持高校

毕业生就业工作的30项硬举措,持续开展“书记校长访企拓岗促就业”专项行动。深化招生、培养和就业联动,减少学科专业40个,新增社会急需的81个专业,扩面推进全市高校全部421个工科专业按照新工科标准改革。“今年,我市2024届高校毕业生去向落实率实现稳中有升,学生高质量就业规模、留津就业水平稳步提升。”市教委工委会专职副书记孙志良表示。

就业是最基本的民生。我市坚定实施就业优先战略,深化社会保障制度改革。今年1至11月,全市城镇新增就业35.5万人,同比增长4.3%,11月城镇调查失业率5.1%,全市就业形势持续向好。据介绍,我市努力扩大岗位供给,落实落细各项惠企政策,发放就业补助资金8.57亿元,同时,延续实施阶段性降低失业保险费率政策,为用人单位减负15.52亿元;保障重点群体就业,实施高校毕业生等青年就业服务专项行动和开展失业人员就业服务专项行动;提升就业服务效能,今年累计举办招聘活动2977场,同比增加15.84%;加大职业技能培训力度,围绕产业转型升级需求,鼓励企业职工、院校学生等各类重点群体参加职业技能培训,截至11月底,全市开展补贴性职业技能培训11.9万人次。市人社局还深入推进社保制度扩面增效,推动社保体系高质量、可持续发展,截至11月末,养老、工伤、失业保险参保分别达到1014.61万人、426.07万人、409.89万人。在全国率先完成企业职工基本养老保险全国统筹,实现养老全险种基金“一本账”;坚持尽力而为、量力而行,推动各项社保待遇不断提升,累计向19.23万名失业人员发放失业保险金19.89亿元,牢固兜住民生底线;抓好服务群众“最后一公里”,部署人社自助服务设备558台,覆盖了247个街镇,在全国首批制发第三代社会保障

卡。“2025年,我们将开展就业公共服务下沉基层行动,重点群体就业服务攻坚行动,深入推进全民参保计划,巩固‘社保服务进万家’活动成果。”市人社局副局长郑巴音说。

2024年,我市加快推进重大项目建设,提高交通服务水平。综合立体交通网加快完善,建成通车我市第一条市域(郊)铁路——津静市域(郊)铁路,与地铁5号线贯通运营。京津塘高速公路改扩建工程已全线进场,兴港高速公路主体结构工程正在加紧施工,津沧高速改扩建工程力争在年底开工。这些重大交通项目均力争在2027年建成通车。公路服务更加贴心,完成36项普通国省干线公路养护工程;提升高速公路服务水平,实现三个“全覆盖”,即:全市高速公路服务区充电基础设施全覆盖,长深、津石、荣乌等5条重要的货运通道“司机之家”全覆盖,重要货运通道沿线的34个服务区全部为货车司机免费投保“车货无忧”公众责任险;提升公路交叉通行效率,通过压缩公路中分带,或者硬路肩增加车道,路口通行效率提高约20%。同时,轨道交通客流屡创新高,我市多措并举不断提升轨道交通便民为民服务水平。今年截至11月底,累计52次延长运营时间,加开临时列车2200余列次,实施全网周五晚延长运营服务时间30分钟,实施同站10分钟内进出免费;出行更加智慧便利,全网网全面开放人脸识别乘车功能,实现天津地铁App与青岛、长春、哈尔滨等15座城市地铁App的跨城互通。年底前,乘客通过支付宝、微信小程序出示乘车码,即可乘坐地铁。“今年,市交通运输委承担了4项民心工程任务,目前,各项任务均已超额完成。”市交通运输委副主任韩福前表示。

## 明年新建和提升改造9个菜市场

### 我市还将打造20个一刻钟便民生活圈

本报讯(记者 马晓冬)记者从市商务局了解到,为进一步丰富商业供给、满足居民消费需求,明年,我市计划新建和提升改造9个菜市场,并打造20个高质量一刻钟便民生活圈。

据了解,明年我市将新建6个菜市场,包括河西区宸锦锦苑菜市场,北辰区贵雅园菜市场,东丽区紫都苑菜市场、金融街菜市场,津南区花语澜庭公建配套菜市场,武清区红年上马台菜市场;提升改造河东区万东路菜市场、河西区新世纪菜市场、南开区体育中心菜市场。

市商务局相关负责人介绍,目前,我市标准化菜市场已基本实现城区全覆盖,通过提升改造,一些菜市场的格局更加合理,业态更为丰富,提供的服务更加贴近百姓需求。此外,明年,天津还将打造20个高质量一刻钟便民生活圈,覆盖13个行政区的141个社区,可服务约63万社区居民。

在新零售业务方面,前置仓模式正在加快发展,今年,山姆会员商店在天津的第二家门店开工建设,目前,山姆的前置仓已达11个,“全城配”业务覆盖全市。京东自营品牌生鲜超市在津扩张业务,前置仓也将落地。美团旗下自营生鲜百货平台小象超市在天津布局多个门店,明年预计还将新开15家。

## 金街IP设计大赛《金瑞》夺魁

### 天津商务职业学院大一学生设计

本报讯(记者 宋德松)在昨日举行的天津金街共建共享理事会年终总结大会上,天津金街IP设计征集大赛经过层层筛选,结果揭晓。天津商务职业学院大一学生徐佳琪设计的《金瑞》将天津金街历史文化元素和当下流行的国潮风巧妙融合,并具有较高的IP延展空间,最终夺魁。

据了解,徐佳琪是天津商务职业学院广告学院数字媒体艺术设计专业的一名大一学生,他创作的《金瑞》整体设计选取上古四大瑞兽之一的麒麟。“从形象上看,这只小麒麟融合了传统与现代元素,外形保留了麒麟的经典特征,如鹿角、狮眼等,同时采用了明亮的色彩和流畅的线条,使其更具时尚感。整体造型威武而不失可爱,既展现了金街的大气与繁华,又能吸引各年龄段人群关注;在寓意方面,麒麟作为祥瑞之兽,象征着金街的繁荣昌盛和吉祥如意,代表着金街的商业活力和文化底蕴,为游客带来好运和福气;从功能上考虑,这个IP可以应用于各种场景。”徐佳琪说。

“此次天津金街IP设计征集大赛的举办,是深入挖掘对天津特别是金街地区历史文化资源,打造具有鲜明特色和深刻内涵的文化品牌的创新尝试,是展现城市文化特色、传承城市文化、滋养城市文明的有力助推,进一步彰显天津金街的独特魅力,更是让人们看到了金街作为国际消费中心城市地标商圈的无限可能。”和平区委副书记、区长郑伟铭说。

## 驻津央企自主研发设备能耗管理模块上线

本报讯(记者 王睿 通讯员 杨洋 相欣)记者昨日从驻津央企中海油能源发展装备技术有限公司获悉,该公司设计研发自主开发的设备能耗管理模块上线运行,为海上油田设备能耗管控及节能措施优化提供技术支撑,实现能耗“可量、可视、可控”。

### 缓解校园门前交通压力 保障学生安全出行

## “通学公交”在天津市第四中学开通

本报讯(记者 苏晓梅)为缓解校园门前交通压力,保障学生安全出行,我市交管、教育部门联手公交、学校共同出招,在天津市第四中学首次开通“通学公交”服务。昨天6:45,配备“通学公交”提示牌的公交车在梅林路地铁站准时发车,顺利开始了首个运营日。

天津市第四中学地处解放南路和黑牛城道交口,早晚高峰时段接送学生的私家车和社会车辆汇聚,一方面交通拥堵严重,另一方面存在学生出行安全隐患。为此,天津公交第二客运公司联合校方、河西交警支队和河西区教育局,通过详细前期调研,推出了2条“通学公交”线路。线路一设梅林路地铁站C口、解放南路地铁站A口、天津市第四中学南门站;线路二设贵山里公交站、微山路地铁站、天津市第四中学南门站。“通学公交”开通后,每天将有2部51座旅游版客车为天津市第四中学学生提供通学服务。

“为精准定位学生乘客乘车位置,我们在河西交警支队支持下,从2400多名学生中筛选900多名有意愿乘坐公共交通工具通学的学生信息,并从中选取小海地和新梅江

2个比较集中的居住区域,再通过问卷调查小程序,了解出行时间、乘车地点等信息,最终确定线路走向和站点。”天津公交第二客运公司运营部副部长顾颖介绍。

昨天一早,记者在梅林路地铁站看到,学生们在工作人员引导下有序上车。随后,在“通学公交”到达天津市第四中学前,都有警车开道,现场也有河西交警支队的民警进行秩序维护。河西交警支队小海地大队尖山警区警长赵路亭表示:“‘通学公交’开通后,对改善校园门前拥堵能起到很好的促进和宣传作用,我们也呼吁更多学生和家長选择公共交通出行。”

进一步优化校园门前交通秩序,打造学生安全便捷出行服务体系,下一步,我市公交企业将积极与教育部门沟通协调,争取开通更多“通学公交”线路。

右图 昨天,配备“通学公交”提示牌的公交车在梅林路地铁站准时发车,顺利开始了首个运营日。

通讯员 曲顺巧 本报记者 张磊 摄



### 市高院出台具体举措

## 为天开园这片科创沃土打牢法治根基

本报讯(记者 韩雯)科技创新,法治同行。近日,市高院出台具体举措,聚焦天开园在科技研发、成果转化等方面的司法需求,从加强科技创新成果保护、促进科技创新成果转化应用、助力数字经济发展等方面,为天开园这片科创沃土打牢法治根基。

法治护航天开园举措主要包括:在加强科技创新成果保护方面,市高院要求各级法院准确查明涉科技创新案件中的技术事实,依法采取证据保全、制裁妨害诉讼行为等措施,切实降低创新主体的维权成本。加大对知识产权侵权行为违法行为的惩治力度,正确适用惩罚性赔偿制度,显著提高侵权代价。妥善审理专利、商业秘密、技术合同等案件,加强对新一代信息技术、人工智能、航空航天、新能源、新材料、高端装备、生物医药、量子科技等战略性新兴产业科技成果司法保护,引导和支持新兴产业健康有序发展。

在促进科技创新成果转化应用方面,各级法院要依法界定科技创新成果从创造到应用各环节的法律关系、利益分配和责任承担,促进形成科技创新成果流转的良好秩序,提升天开园科技创新成果转化效率和活力。妥善处理产学研融合过程中产生的科技成果权属认定、技术出资、价值确定等纠纷,实现教育、科技、人才的良性循环。准确认定科技成果转化开发、转让、许可、服务等合同效力,畅通科技成果转化通道,推动重大成果产出和落地转化。

数字经济点燃高质量发展新引擎,市高院要求各级法院加强天开园数字经济司法保护,依法保护市场主体对数据控制、处理、收益等合法权益,依法规制非法篡改、破坏、泄露或者非法获取、非法利用数据等行为,合理平衡数据开发利用与个人信息安全保护之间的关系,切实维护数据安全和个人信息安全。

理性规划。

### 纳税多的中年人最划算?

在知乎上,有网友列出了个人养老金最适合的人群画像——适合税前收入较高的人节税;适合临近退休、税负重的中年人“薅羊毛”;适合月光族,存不下钱的年轻人强制储蓄补充养老。

这个观点是有道理的。以一位55岁税前年收入30万元的男士为例,他如果每年转入个人养老金12000元(目前的个人养老金缴存的限额),假设他把这笔钱用来买年化收益率3%左右的理财产品或基金,等到他60岁退休时,他一共能领到90816元。这笔钱包括了个人养老金资金账户积累和退税资金积累这两部分。他的收益较支出多出了18816元,妥妥地“薅羊毛”。

需要指出的是,提取养老金时,还要收取3%的所得税。也因此有业内人士解释,如果单纯从节税的角度考量,年收入10万元以下的(应纳税所得额3.6万元及以下),应纳税所得恰好在3%税率档次,交个人养老金基本达不到节税的目的。而应纳税所得适用的税率越高,节税也就越多。年收入上百万的人,可节税5400元。

“年收入低的谈不上节税,年收入高的可能顾不上节税的税钱,所以中间收入的人群更关注个人养老金账户,”南开大学白堤路的一家股份制银行理财经理说。

对银行而言,各家已开启各种形式的线上线下揽客,说到底“账户为王”。

目前有23家银行可以开个人养老金账户,它们是工商银行等6大国有银行、渤海银行等12家股份制银行、北京银行等5家城商行。拥有众多中老年客群的农商银行暂时不在其中。面对庞大的潜在市场,它们也期待能分一杯羹。

## 年度个人养老金缴纳税收优惠进入倒计时

■ 本报记者 岳付玉

不到半个月就是2025年了,本年度享受个人养老金账户税收优惠进入倒计时。连日来,前往本市多家银行网点用手机银行端查询、开户的市民多了起来。那么,参加个人养老金制度究竟能享受多少税收优惠?什么收入段、什么年龄段的人参加最划算?

### 账户可投资品种更多了

日前,人力资源社会保障部、财政部、国家税务总局等联合印发通知,明确从今年12月15日起个人养老金制度推向全国。两年前,包括天津在内的36个城市地区已经对该制度先行先试了。

本市一家国有大行相关人士告诉记者,从这两年的试点来看,开通个人养老金账户的人不少,但存钱的却并不多,显得略微有点“鸡肋”。他分析,因为养老金账户需要等到退休后才能领取(完全丧失劳动能力、出国定居等情况除外),一些年轻人觉得这笔钱封闭时间太久,也担心跑不赢CPI,所以持观望态度。相比之下,45岁以上尤其50岁以上的中年人参与更积极。

近几天咨询、开户、往账户里打钱的人明显增多,银行人士分析,这应该跟个人养老金新通知有关。新通知规定,在现有理财产品、储蓄存款、商业养老保险和公募基金产品基础上,将国债、特定养老储蓄、指数基金纳入个人养老金产品范围。这意味着个人养老金账户的投资品种更多了,尤其国债投资收益率相对高一些,又是最安全的投资品种之一,对市民的吸引力增加了。

家住保山道的市民何女士说,除了节税,她更看重的是退休后多了一份收入,而且也能强制自己对未来养老做

## 分类信息

敬告读者:

本广告仅为刊户提供信息发布平台,所有信息均为刊户自行提供,请认真核实信息提供方相关证件与发布内容的真实性。如涉及押金、保证金、报名费等费用均与本报无关。本栏目不作为承担法律责任的依据。本栏目不承担因错漏刊出所产生的相关责任及费用。

天津日报 17622997767 23602233  
办公地址:天津市和平区卫津路143号



### 遗失·公告

▲本人王娜,身份证号为120108198011050020,系天津市滨海新区汉沽六安里31号楼103室的房屋租赁合同登记备案证明的持有人,租赁合同有效期至2023年12月9日至2025年12月8日。每月租金900元。遗失的天津市房屋租赁合同备案证明号码为1702301010506,因不慎将该备案证明遗失,特此声明!

▲崔大宁遗失天津广播电视台记者证,编号:G12000166000520,特此声明。

▲刘书源遗失一张天津市静海区医院收费单据,流水号:NO.B438821,金额6191.79元,声明作废。

▲天津市北辰区引河里小学工会遗失中国农业银行天津北辰支行开户许可证,账号:02040001040064362,核准号:J1100065350301,声明作废。

▲天津市武清区博瑞创新职业培训学校遗失银行开户许可证,开户行:中国农业银行(振华西道支行),核准号J11001106326701,账号02061801040020254,声明作废。

▲杨世阁遗失军粮城新市镇(二期)还迁楼房安置协议,还迁顺序号:81027,地址:华丰家园9号楼1503,建筑面积58.36平方米,特此声明作废。

### 寻人启事

王惠生,男,74岁。寻妻弟:周树一,男,70岁,1.7米,天津市人。请见报后速联系,电话:13114831588。

▲天津经济技术开发区金泰宾馆遗失营业执照正本,注册号:10309296,特此声明作废。

▲周宗兰身份证号码120222194812221648 遗失天津市武清区隆泰家园西区71号楼1门203室房屋买卖合同,合同编号:No0008158,特此声明。

### 指定承租人刊登公告

本人张凤兰,身份证号码:120104195103024322,同意死亡后,将坐落于南开区建材道江川北里02-01-12号(厅15.21)、313(居室13.64)、314(厨房4.65)、(阳台6.35)、315(居室8.21)、316(厕所2.25)号住宅房屋指定过户给柴鑫海,身份证号码:120111198106081012。

### 指定承租人刊登公告

本人张金淑,身份证号码120104194503182528,同意死亡后,将坐落于南开区红旗路红粉楼3号楼2门408-414厅/伙、409厅、410阳台、410居室、411居室、412厕所/伙(独用)26.14,伙用8.57)房屋指定过户给赵铁强,身份证号码120104196709286874。

### 减资公告

天津市津泽青诚稳庄项目管理有限公司(统一社会信用代码:91120111MAC7TXQX92)拟将原注册资本由200万元人民币减至10万元人民币,请相关债权人自公告日起45天内向本公司申报债权,特此公告。

### 结婚启事

新郎 史玉来 新娘 连佳依  
于公历2024年12月18日正式结为夫妻,长路携手,岁月悠悠,百年琴瑟,共赴白头。特此登报,敬告亲友,亦作留念。



### 公告

于2025年1月1日将坐落于津南区二八路与月牙河西路交口附近的金才园东门停车场、现有停车位28个,和坐落于津南区二八路与津南大道交口附近的金才园南门停车场、现有停车位64个,投入经营使用。收费标准按三类区域1元/半小时标准收费。特此声明。  
天津市正安物业开发有限公司  
2024年12月18日

### 通知

帅京(身份证号码:120106199106046018)。因你无故旷工,根据有关规定,将于通知登报之日起30日后我单位正式解除与你的劳动人事关系,并且你可依法享受失业金。请你于本通知登报之日起15日内到我单位办理相关手续。如你未在规定的期限内到我单位办理相关手续,视为你自动放弃权利,我单位不负任何责任,并且不影响我单位解除与你的劳动人事关系的生效。  
天津市公交集团第一客运有限公司